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固有周期  

【過去問 21】   図のような

頂部に集中荷重を持つ丸棒Ａ、

Ｂ、Ｃにおける固有周期ＴＡ、

ＴＢ、ＴＣの大小関係として正

しいものは次のうちどれか。

ただし、3 本の棒はすべて等

質とし、棒の質量は無視する。（Ｈ3）  

【解法】⇒サブテキ P13  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

【過去問 22】   図のよう

なラーメンＡ、Ｂ、Ｃにお

ける固有周期 TＡ、TＢ、TＣ

の大小関係として正しいも

のは次のうちどれか。ただ

しすべての梁は剛体とし、

またすべての柱は等質等断面とする。（Ｈ8）【解法】⇒サブテキ P13  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

【過去問 23】   図のような頂

部に集中荷重を持つ棒Ａ、Ｂ、

Ｃにおける固有周期をＴＡ、ＴＢ、

ＴＣとする場合において、それぞ

れの棒の脚部に図-2 のような

加速度応答スペクトルを持つ地

震動が入力去れたとき、棒に生

じる応答せん断力が QA、QＢ、

QC となった。QA、QＢ、QC の

大小関係として正しいものは、

次のうちどれか。ただし、ＴＡ、

ＴＢ、ＴＣは図-2 のＴ1、Ｔ2、Ｔ3のいずれかに対応し、応答は水平方

向であり、弾性範囲とする。（H13）【解法】⇒サブテキ P13  

  

  

  

  

  

  

  

判別  

【過去問 24】   次の架構のうち、静定構造物はどれか。（Ｈ3）  

【解法】⇒サブテキ P20  
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【過去問 25】   次の架構のうち、不安定構造物はどれか。（Ｈ15）  

【解法】⇒サブテキ P20  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

梁の応力  

【過去問 26】   図のような荷重を受ける梁において、点Ｂにモーメ

ントＭと点Ｃに集中荷重Ｐを受ける場合、支点中央の点Ａに曲げモー

メントが生じないようにするためのＭの値として正しいものは次のう

ちどれか。（Ｈ3）【解法】⇒サブテキ P23  
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【過去問 27】   図のような荷重を受ける梁において、A点に曲げモ

ーメントが生じない場合のＰと wL の比として正しいものは次のうち

どれか。（Ｈ12）【解法】⇒サブテキ P23  
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【過去問 28】   図のような荷重を受ける骨組みにおいて、Ａ点にお

ける曲げモーメントの大きさとして正しいものはどれか。（H19）  

【解法】⇒サブテキ P23  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ラーメンの応力  

【過去問 29】   図のような骨組みにおいて、A 点にαＰの荷重が、

Ｂ点にＰの荷重が同時に作用したとき、Ａ点における曲げモーメント

が 0になるためのαの値として正しいものは次のうちどれか。（Ｈ4）  

【解法】⇒サブテキ P23  
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【過去問 30】   図のような荷重を受ける梁において、A点に曲げモ

ーメントが生じない場合のＰと wL の比として正しいものは次のうち

どれか。（Ｈ11）【解法】⇒サブテキ P23  
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【過去問 31】   図のような荷重を受けるラーメンにおいて、Ａ点に

曲げモーメントが生じない場合、Ｂ点に作用するモーメントＭの値と

して正しいものは次のうちどれか。ただし、Ａ点は固定端、Ｄ点は自

由端とし、Ｍは図中に示す矢印の向きを「＋」とする。（Ｈ13）  

【解法】⇒サブテキ P23  
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3 ヒンジラーメンの応力  

【過去問 32】   図のような水平荷重を受ける骨組みにおいて、Ａ点、

生じる曲げモーメントの絶対値として、正しいものは次のうちどれか。

（Ｈ6）【解法】⇒サブテキ P24  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

【過去問 33】   図のような荷重を受けるラーメンにおいて、Ａ点に

おける曲げモーメントの値として、正しいものは次のうちどれか。（Ｈ

10）【解法】⇒サブテキ P24  
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【過去問 34】   図のような荷重を受けるラーメンにおいて、Ａ点、

Ｂ点に生じる曲げモーメントの値として、正しいものは次のうちどれ

か。（Ｈ14）【解法】⇒サブテキ P24  
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【過去問 35】   図のような荷重を受けるラーメンにおいて、AB 間

にせん断力を生じない X点がある。A点と X点の距離の値として、正

しいものは次のうちどれか。（Ｈ18）【解法】⇒サブテキ P24  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

【過去問 36】   図のような荷重を受けるラーメンにおいて、Ａ点に

おける曲げモーメントの値として、正しいものは次のうちどれか。（Ｈ

21）【解法】⇒サブテキ P24  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

【過去問 37】   図のような荷重を受けるラーメンにおいて、Ａ点に

おける曲げモーメントの値として、正しいものは次のうちどれか。（Ｈ

22）【解法】⇒サブテキ P24  
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固有周期  

【過去問 21 解】   そのまま公式に代入すれば大丈夫ですね  
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【過去問 22 解】   これも公式に代入すればＯＫ（やはり公式は覚え

ておく必要ありですね…）  

  

K
mT π2=   

3

3
L
EIK = より  

EI
LmT

3
2

3×
= π   

なんですが…実は…ラーメンの場合は剛性の公式が若干異なります…  

  

  

K
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               12ＥＩに 2をかけているのは柱 2本って意味です   ↑  
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【過去問 23 解】   まずはそれぞれの固有周期がグラフ中のどの値に

相当するのか求めてみましょう  

  

K
mT π2= より  
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   したがって、
312 ,, TTTTTT CBA ===   

   これより各棒の応答加速度は ggg CBA 6.0,0.1,8.0 === ααα   
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判別  

【過去問 24 解】   ぱっと見で判断できますね…答えは…4！  

理由は「3ヒンジラーメンだから、笑」。でも念のため計算してみます  

ksrnm 2−++= より     

n…反力数、 r…部材数、 s…剛接合数、 k…支点・節点の総数  

   1   342236 =×−++=m    したがって、3次不静定  

   2   142043 −=×−++=m    したがって、不安定  

   3   152344 =×−++=m    したがって、1次不静定  

   4   052244 =×−++=m    したがって、静定  

   5   152243 −=×−++=m    したがって、不安定  

  

【過去問 25 解】   判別式に代入し確認してみましょう  

ksrnm 2−++= より     

n…反力数、 r…部材数、 s…剛接合数、 k…支点・節点の総数  

     

m1 = 4+ 4+ 0− 7× 4 = 0
m2 = 3+ 5+ 2− 5×2 = 0
m3 = 6+ 4+ 0− 5×2 = 0
m4 = 4+ 4+ 2− 5×2 = 0
m5 = 4+ 4+1− 5×2 = −1

  

   ゆえに不安定構造物は５  

（右側の支点に水平方向の荷重をかけると滑ってしまいます）  
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【過去問 26 解】  とにかく、切断！左を対象とすると反力Ｖを求め

られればクリアです     
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【過去問 27 解】   対象はどっちでしょうか…？左かな…？？左を選

択した場合は反力VBが求められればＯＫですね  
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反力 VBを求める  
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点Ａの曲げモーメントは  
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点Ａの曲げモーメントが 0になるためには  
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【過去問 28 解】   ちょっと不思議な架構ですが、冷静に…  

  

  

  

  

  

  

応力⇒切断⇒選択で計算対象を左とする  

  

   反力 VBを求める  

MC = +VB × 4L − 2P×3L = 0

VB =
3P
2

  

A 点の曲げモーメントは  

  
MA =VB × L

MA =
3PL
2
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【過去問 29 解】   線対称ですね…反力は等分でＯＫです  
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点Ａの曲げモーメントは（右側に注目）  
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【過去問 30 解】   まずは応力を求めたい点で切断！（この問題では

反力を求める必要はないようですよ）  
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Ａ点右を計算対象とする（上図参照）  
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【過去問 31 解】   右端から計算です！（反力求める必要ないよん）  
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【過去問 32 解】   3 ヒンジラーメンです。ひとまず未知反力の一つ

に消えて頂きましょう。  

反力を図示し、ピン節点であるD点で切断後、右側を計算対象とする  

  

  

  

  

  

  

  

D 点はヒンジ点なので  

	
 
MD = −VC × 4−HC ×6 = 0

VC = −
3
2
HC

  

  

A 点の曲げモーメントを求める（切断⇒計算対象は右）  

対象となる力はHCと 3HC/2  

  

  

  

  

  

  

ターゲット以外の 2力の交点に注目  

	
 
MB = +1.5× 4+

3HC

2
×8 = 0

HC = −
1
2

  

  

A 点の曲げモーメントは  

	
 MA = −
1
2
× 4

MA = 2[kNm]
  

  

  

  

  

  

  

  

ᚘምݣᝋ

B C

A

1.5 kN

D

VB

HCHB

4m 4m

4m

2m

VC

ᚘምݣᝋ

B C

1.5 kN

D

VB

HCHB

4m 4m

4m

2m

3HC

2

A



1級建築士学科Ⅳ     

 
© 2013 office Architype Lab All rights reserved!	
 http://www.architype-lab.com/ 

本講座_演習問題   学科Ⅳ『構造』   20  

【過去問 33 解】   3ヒンジラーメン！難易度は高いとされますが…、

解法手順を遵守すればそれほど難しくは無い？！  

反力を図示し、ピン節点D点で切断後、右側を計算対象とする  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

D 点はヒンジ点なので  

	
 
MD = −VC ×3L −HC ×2L = 0

VC = −
2
3
HC

  

  

A 点の曲げモーメントを求める（切断⇒計算対象は右）  

対象となる力はHCと 2HC/3  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ターゲット以外の 2力の交点に注目  

	
 
MB = +8P×2L + 4P× L +

2HC

3
× 4L = 0

HC = −
15
2
P

  

  

A 点の曲げモーメントは  

	
 
MA =

15
2
P×2L

MA =15PL
  

  

  

【過去問 34 解】   3 ヒンジラーメンなので、計算対象側になりそう

な反力一つを消し去っておきましょう  

  

  

  

  

  

  

E 点はヒンジ点なので  

  
ME = −VD × L −HD × L = 0
VD = −HD

  

A 点の曲げモーメントを求める（切断⇒計算対象は右）  

対象となる力は Pと HDと HD  

  

  

  

  

  

ターゲット以外の 2力の交点に注目  

  

MC = +3P× L +P× L +HD ×3L = 0

HD = −
4
3
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A 点の曲げモーメントは（絶対値表記）  
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B 点の曲げモーメントは（絶対値表記）  
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【過去問 35 解】   3 ヒンジラーメンです。良い問題ですねー。一見

難しそうに見えますが、解法手順は絶対です！  

反力を図示し、ピン節点 B点で切断後、右側を計算対象とする  

  

  

  

  

  

  

B 点はヒンジ点なので  

	
 
MB = −VD × 4−HD ×3= 0

VD = −
3
4
HD

  

AB 間の X点におけるせん断力を求める  

計算対象側に未知の反力があるので力の釣り合いを用いて求める  

  

  

  

  

  

  

  

	
 
MC = +(2× 4)×2+

3HD

4
×8 = 0

HD = −
8
3

  

上記の HDの値を代入し、A点からの距離を Xmとした点のせん断力

を求める（対象となる分布荷重は 2(4-x)となりますね）  

  

  

  

  

  

  

  

  

	
 QX = −2(4− x)+ 2   

せん断力が０になるので  

	
 
QX = −2(4− x)+ 2 = 0
x = 3[m]

  

【過去問 36 解】   3 ヒンジラーメンです。ひとまず未知反力の一つ

に消えて頂きましょう。  

反力を図示し、ピン節点D点で切断後、左側を計算対象とする  

  

  

  

  

  

  

  

   MD = +VB ×2L −HB × L = 0   
D 点はヒンジ点なので  

  

MD = +VB ×2L −HB × L = 0
2VBL = HBL

VB =
HB

2

  

  

A 点の曲げモーメントを求める（切断⇒計算対象は左）  

対象となる力はHBと HB/2  

  

  

  

  

  

  

  

  

ターゲット以外の 2力の交点に注目  

  

MC = +HB × L +
HB

2
×3L −15P× L −10P×2L = 0

5HB

2
L = 35PL

HB =14P

  

  

A 点の曲げモーメントは  

  
MA = −14P× L
MA =14PL

（絶対値標記）  
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15P

10P

L

L

2L L

VB

VC

HB

HC
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【過去問 37 解】   3 ヒンジラーメンです。ひとまず未知反力の一つ

に消えて頂きましょう。  

反力を図示し、ピン節点D点で切断後、左側を計算対象とする  

  

  

  

  

  

  

  

  

D 点はヒンジ点なので  

  

MD = +VB × L −HB ×2L −P× L = 0
VBL = 2HBL +PL
VB = HB +P

  

  

A 点の曲げモーメントを求める（切断⇒計算対象は左）  

対象となる力はHBと 2HB＋P  

  

  

  

  

  

  

  

  

HBと 2HB＋Pを求める  

  

MC = (2HB +P)×2L +P× L = 0
4HBL + 2PL +PL = 0

HB =
3P
4

  

  

A 点の曲げモーメントは  

  
MA = −

3P
4
× L

MA =
3PL
4

（絶対値表記）  
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